

国家电网:全力守住民生用电底线

9月28日,国家电网有限公司召开保障供电紧急电视电话会议。会议强调,进入9月份,受多种因素叠加影响,电力供需形势面临着新的考验和挑战,对公司做好供电保障工作提出了新的更高要求。公司上下要把电力保供工作作为当前最重要、最紧迫的政治任务,上下齐心、全力应对,坚决守住大电网安全生命线和民生用电底线,全力以赴保障电力供应。

一要坚决扛起电力保供责任。全启动保供电应急机制,有关部门要精心组织、协同配合,提出针对性应对措施,加强工作指导协调。各级单位主要负责人要靠前指挥,以更高标准、更大力度落实落细各项保供措施,切实做到守土有责、守土尽责。

二要坚决守住大电网安全生命线。强化统一调度,严肃调度纪律,加强发电机组并网管理。密切跟踪电煤、燃气供应和来水来风情况,做

好负荷预测,科学安排电网运行方式。加强重要输电通道、重点用户供电线路的运行监测,持续巩固“三道防线”。

三要加大电网跨区跨省资源配置力度。做好新机组启动调试、临检机组恢复并网服务工作,及时掌握各类电源发电能力,保障各类电源“能并尽并、能用尽用”。坚持全网一盘棋,充分发挥大电网优势,强化大范围资源优化配置,加大余缺调剂

力度。

四要全力守住民生用电底线。切实保障民生、公共服务和重要用户用电。坚持“需求响应优先、有序用电保底”,积极配合政府完善有序用电方案并推动落实,引导用户合理错峰避峰,严控高耗能高污染行业用电。强化应急值班和信息报送,全面提升应急处突能力。

五要积极营造良好供用电环境。加强向政府部门汇报沟通,推动

有关方面保障电煤需要。积极引导社会各界主动节能降耗,回应好社会关切。

六要全力做好国庆保电与迎峰度冬准备工作。严格落实各项保电措施,严谨细致做好保电工作,确保人民群众度过一个欢乐祥和的国庆佳节。扎实做好迎峰度冬各项准备。始终绷紧疫情防控这根弦,抓好常态化防控工作,确保安全稳定。

据国家电网微信公众号

超30家上市公司公告称受限电影影响 多地增加电煤供应,倡导节约用电

聚焦

多家上市公司公告称,生产经营受影响

近期,包括辽宁、吉林、广东等地部分地区出现电力供需形势紧张,部分地区出台了有序用电等举措。电力是经济社会发展的基础保障,“双控”“有序用电”也成为了A股热门词。现代快报记者注意到,9月以来已有超过30家上市公司发公告称受到“限电”政策影响。受限电影影响的企业主要是哪类企业?背后原因是什么?各地如何应对?

现代快报+/ZAKER南京记者
熊平平 潘荣



超30家A股上市公司发布相关公告

证券简称	公告日期	所属行业
蒙娜丽莎	9月14日	玻璃陶瓷
帝欧家居	9月16日	玻璃陶瓷
云铝股份	9月17日	有色金属
神火股份	9月18日	有色金属
晨化股份	9月22日	化工行业
*ST澄星	9月23日	化肥行业
锦鸡股份	9月23日	化工行业
西大门	9月23日	材料行业
聚杰微纤	9月23日	纺织服装
双乐股份	9月23日	化工行业
润丰股份	9月24日	农药兽药
南京化纤	9月24日	化纤行业
蓝丰生化	9月24日	农药兽药
优彩资源	9月25日	化纤行业
利民股份	9月25日	农药兽药
金浦钛业	9月25日	化工行业
华达科技	9月25日	汽车行业
罗普斯金	9月27日	水泥建材
康平科技	9月27日	机械行业
桃李面包	9月27日	食品饮料
中农联合	9月27日	农药兽药
*ST金正	9月27日	化肥行业
湖南黄金	9月27日	贵金属
金岭矿业	9月27日	钢铁行业
勤上股份	9月27日	文教休闲
ST华鼎	9月27日	化纤行业
华亚智能	9月28日	金属制品
常铝股份	9月28日	有色金属
丰乐种业	9月28日	农牧饲渔
华昌化工	9月28日	化肥行业
楚江新材	9月29日	有色金属
万安科技	9月29日	交运设备

发布公告称受限电影影响的上市公司 记者制图

分析

供电为何紧张?南方北方原因不一

多地政府文件对这一问题进行了回应。

9月27日,吉林省召开保电煤供应、保温暖过冬、保工业运行的视频调度会议,会上指出供电紧张原因是“受全国性煤炭紧缺、煤价高企、煤电价格倒挂影响”。

近日,安徽省发改委出台了有序用电的紧急通知,该文件解释:由于煤炭供应能力不足叠加电煤价格上涨居高不下和省外电力支援能力下降等不利因素影响,电煤及电力保供形势极其严峻。据安徽省能源局数据,截至9月21日,安徽主力火电厂电煤库存降至148万吨,不及去年同期一半。

9月28日,《经济日报》“金观平”也作出了详细解释。该文章指出,东北地区主要受煤炭供应不足

的影响,背后既有火电企业因煤价上涨导致的发电意愿不足,也有因今夏持续发电使得煤炭库存下降的因素。此外,发电机组停机检修,风电、光伏等新能源发电出力不够等,也影响了一部分电力供应。

“金观平”表示,与东北不同,南方地区限电的主要原因更多是出于实现“能耗双控”年度目标的主动选择。今年上半年,在我国单位GDP能耗同比下降2%的背景下,部分省份能耗双控指标未能完成,甚至在能耗强度等关键指标上还出现了不降反升。

9月24日,《中国能源报》报道指出,全国多地煤电企业为“口粮”发愁,电煤价格高企,库存不足。

报道援引中国煤炭工业协会9月3日发布的《2021年上半年煤炭

经济运行情况通报》显示,上半年煤价始终高位运行,6月末,全国煤企存煤约5000万吨,同比降26%;全国主要港口合计存煤6298万吨,同比降8.3%;全国火电厂存煤约1.1亿吨,同比减少2100万吨,可用约18天。与此同时,上半年全国全社会用电量同比增长16.2%,全国规模以上火电发电量同比增长15%。

在煤价上,据中电联近日发布的“中国电煤采购价格指数(CECI)分析周报”显示,截至9月9日,5500大卡、5000大卡电煤离岸综合价为1060.57元/吨、845.13元/吨,分别比8月月度综合价上涨7.57元/吨和16.13元/吨。进口煤方面,进口电煤指数到岸综合标煤单价达1201元/吨,已连续9期上涨且创历史新高。

应对

多地增加电煤供应,提倡节约用电

9月28日,国家电网有限公司召开保障供电紧急电视电话会议,会议强调,国家电网上下要全力以赴保障电力供应。

现代快报记者注意到,增加电煤供应成为当前各地保障电力供应的关键措施。

据《吉林日报》消息,9月27日,吉林省省长韩俊调研煤炭保供、电力稳供工作。韩俊指出,要多路并进保煤炭供应,派专人到内蒙古驻煤矿,逐一落实煤炭购销运输合同,把内蒙古自治区政府对吉林省的各项支持措施尽快落实到位;争取更多

的进口指标,抓紧推进俄煤、印尼煤、蒙古煤等外采计划;自产煤企业要专班驻矿,在保证生产安全的前提下,能开尽开,开足马力,释放产能;加大政策支持力度,扩大市场采购范围;加快储煤基地建设,推动储备煤保质保量尽快达标。

为确保电力供应,安徽省能源局会同国网安徽电力已积极争取120万千瓦省外临时电力支援。安徽省能源局督促发电企业确保电力稳发满发,千方百计将电煤库存提高到7天以上并抓紧消缺,并督促煤炭企业全力增加电煤供应。

此外,多地也采取优先安排高耗能、高排放企业避峰让电,吉林、安徽等地主动关停景观照明和亮化工程,倡导全社会科学用电、合理用电、节约用电,党政机关要带头节约用电。

中信证券研报显示,今年很多地方的限产限电政策是在工业较为异常高增长的背景下发生的。等到经济回归常态后,企业和居民对能源的需求将自然回落,可能无需政府行政性限产限电,只依靠经济结构的调整和优化,就能够在很大程度上完成能耗双控目标。